
Ka/ vse pišejo 
o utltelfstvu, šoli, prosveti in JUU 

—I Zakaj sem Jugoslovanka. Pod tem 
naslovom prinaša »Domoljub« od 10. dec. 
prepis šolske naloge, ki jo je baje napisala 
neka deklica na večji osnovni šoli na Dolenj
skem. Glasi se v izvlečku: Jugoslovanka sem 
zato, ker me je rodila jugoslovanska mati, ker 
me vzgaja jugoslovanski oče, v šoli me pa uči 
jugoslovanski učitelj, ker živim v svoji do
movini Jugoslaviji med brati Jugoslovani, ne 
pa med Srbi, Hrvati in Slovenci itd. List do
daje: To je dokaz, kako se gotova skupina 
vzgojiteljev trudi, da bi že najnežnejša otro
ška srca navdala z omalovaževanjem vsega, 
kar je slovensko — in protestira proti take
mu načinu vzgoje po šolah. 

—1 Osnovna šola na Zameškem pri Kr
škem je zaprta. 200 otrok je brez pouka. Šol
ski upravitelj in njegova žena sta premešče
na. Imenovana je samo ena učna oseba, ki 
ima bolezenski dopust. 600 učiteljskih kan
didatov pa čaka na službo. (Po »Slovencu« od 
11. dec). 

nimi mogočniki. Ako hoče zdaj kdo koga de
nuncirati, ne more tega storiti med 4 očmi ali 
z anonimnim pismom, marveč mora svojo 
tožbo podpisati. (Po »Jutru« od 11. dec). 

—1 Božične počitnice na srednjih, me
ščanskih in osnovnih šolah bodo od 23. dec. 
do vštetega 10. jan. 

1 Vojaška vzgoja v ČSR bo razdeljena 
v obvezno telesno vzgojo vse šoloobvezne 
mladine in one mladine, ki šolo zapusti, ter 
v pravo vojaško vzgojo mladine, ki se bo za
čela že s 17. letom in ki bo v rokah vojaške 
uprave. Voditelji mladinskih vojaških teča
jev bodo aktivni in vpokojeni oficirji in pod
oficirji. (»Jutro« 13. dec). 

—1 Versko nravno vzgojo ovirata po mne
nju prosvetnega inšpektorja Dolenca — dve 
stvari, in sicer nepopolni verski pouk in zmot
ni nauki v šolskih učnih knjigah. Zaradi šted
nje so se morale skrčiti ure honorarnih pro
fesorjev za eno tretjino. — G. inšpektor na
vaja tudi razna mesta v šolskih knjigah, ki 
niso v skladu z verskimi nauki. (Po »Sloven
cu« od 13. dec). 

—1 Zaradi premalo priglašenih otrok se 
je ukinil nemški razred v Ljubljani in v Bo
rovcu. 

—1 Sodni odmev političnega shoda. Pred 
gornjegrajskim okrajnim sodiščem se je vr
šila razprava o tožbi, ki jo je zaradi razža
ljenja časti vložil nar. poslanec Pevec zoner 
učitelja Dušana Špindlerja. Poslanec je na 
shodu ostro napadel učiteljstvo, očital mu je 
komunizem, pa da mu je treba vzeti volilno 
pravico. Učitelji, da malo delajo. Učiteljski 
teden je označil takole: v ponedeljek spoved, 
V torek obhajilo, v sredo narodni praznik, v 
četrtek cerkveni praznik, v petek pouk, v 
soboto učiteljsko zborovanje. Dušan Spindler 
je vzel svoje tovariše v zaščito in je poudarjal 
zasluge mozirskega učitelja Praprotnika. Pri 
tem je izrekel tudi besede: »Razmislite, mož
je, kdo je napravil za Mozirje več, ali skra
hirani trgovec ali pa pokojni učitelj Praprot
nik«. Spindler je bil pogojno obsojen na 
600 tlin globe. — Da bi Spindler izjavil: »Pe
vec, vi ste ja skrahiran trgovec, ves vaš go
vor je lopovski in tudi vi ste lopov«, poslanec 
ni mogel dokazati, zato nosita sodne stroške 
obe stranki. (»Jutro«, 15. XII.) 

—1 100 otrok zasula šola. V Fordemozi 
blizu Lisbone se je vdrl strop šole in je po
kopal učence in učitelje. Nad 100 otrok in 
več učiteljev je izgubilo pri tem življenje, več 
sto pa jih je ranjenih. (»Jutro« in »Slovenec« 
10. dec). 

—1 Zakaj smo izgubili toliko slovenskega 
ozemlja? Zato, ker 1. 1889. ni prodrl poslanec 
knez Lichtenstein v avstrijskem parlamentu 
Z načrtom, po katerem bi moral imeti pri vsa
kem šolskem odboru tudi župnik več vpliva 
na razvoj in na učni jezik v šoli. Vsaj tako 
modruje »star slovenski učitelj« v »Sloven
skem gospodarju« od 9. dec. — Vpliv libera
lizma na slovensko ljudstvo je bil jako uso
den tudi v narodnostnem pogledu. Z versko 
zvestobo mu je vzel tudi narodno zavesL 
Med mlačneži in narodnimi Iškarjoti je bilo 
— po »Slovenskem gospodarju« — seveda 
tudi mnogo slovenskih učiteljev, ki so preje
mali posebne nagrade, da so ljudi odtujevali 
veri in narodu. In tako so liberalni učitelji 
krivi, da smo izgubili toliko ozemlja. 

Literatura, umetnost, znanost — 
danes vse utihne, prevpito z grobim 
neumnim glasom politike. 

(Edmond de Goncourt) 
—1 Katoliški pozdrav »Hvaljen Jezus!« 

razlaga baje neki luterenski učitelj v Prek
tnurju otrokom takole: Katoličani so hoteli 
napasti ponoči luterane. Ker je bila noč tem
na, so se domenili, da se bodo spoznali po 
bojnem geslu. Za tistega, ki na pozdrav »Hva
ljen Jezus!« — odgovori »Na vekomaj — 
amen«, bodo vedeli, da je katoličan. Od ta
krat se je ta pozdrav razširil. (»Slov. Gospo
dar« 9. dec). 

—1 Manjšine v Češkoslovaški republiki. 
Madžarom se na Češkoslovaškem bolje godi 
kot doma. 750.00O Madžarov na Češkem ima 
več šol kot milijon Madžarov v Budimpešti. 
(»Prager Preese« 6. dec). 

—1 Učiteljstvo in vlada. Sreski šolski nad
zorniki za sreze Varaždin, Ivanec, Novi Ma
rof, Prelog in Čakovec so skticali učiteljsko 
konferenco v Varaždin. Glavni referat je imel 
g. Marišič, načelnik za osnovno šolstvo v mi
nistrstvu prosvete. Poudarjal je, da vlada ne 
trpi nikakega preganjanja učiteljev in da so 
minili časi, ko je bil kak učitelj' prestavljen 
samo zato, ker je prišel v konflikt z lokal


